




РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министър на земеделието, храните и горите

 Invalid signature

ДО
Г-Н ЙОРДАН ЦОНЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ВРЕМЕННАТА КОМИСИЯ ЗА КОНТРОЛ НА РАЗХОДИТЕ НА
ПУБЛИЧНИ СРЕДСТВА, СВЪРЗАНИ С ПРЕОДОЛЯВАНЕТО НА ПОСЛЕДСТВИЯТА
ОТ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА КОВИД-19
КЪМ 44 НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОПИЕ ДО:
Г-ЖА ДЕНИЦА ЖЕЛЕВА
НАЧАЛНИК НА ПОЛИТИЧЕСКИЯ КАБИНЕТ НА
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Относно: Предоставяне на информация на Временната комисия за контрол на
разходите за публични средства, свързани с преодоляването на
последствията от разпространението на Ковид-19

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЦОНЕВ,

В отговор на писмо от Г-жа Деница Желева, началник на политическия кабинет на министър-председателя, за предоставяне на информация във връзка със запитване от г-н Йордан Цонев, председател на Временната комисия за контрол на разходите на публични средства, свързани с преодоляването на разпространението на Ковид-19, Ви информирам, както следва:

I. Към момента, като част мерките за борба с коронавируса, и ликвидиране на последиците от икономическата криза, свързани с пандемията, е факт нотифицирането на прехвърляне на средства от Програмата за развитие на селските райони (ПРСР) към Директните плащания (от стъלב II на ОСП към стъלב I на ОСП).

Предложението е извършено в съответствие с разпоредбите на Регламент (ЕС) 2020/127 на Европейския Парламент и на Съвета от 29 януари 2020 година за изменение на Регламент (ЕС) № 1306/2013 по отношение на финансовата дисциплина, считано от финансовата 2021 година, и на Регламент (ЕС) № 1307/2013 по отношение на гъвкавостта между стълбовете, във връзка с календарната 2020 година (публикуван в на 31.1.2020 г.), който дава възможност Държавите членки да прехвърлят средства за календарната 2020 г. от Развитие на селските райони към Директните плащания, като Република България има възможност да прехвърли до 70 427 849 евро.

На 5 май 2020 г. Европейската комисия (ЕК) представи информация за възможна мярка в земеделието във връзка със ситуацията с корона вируса. Държавите членки (ДЧ) могат извънредно да прехвърлят средства между двата стълба на ОСП за Кампания 2020. Мярката включва възможност държавата да прехвърли средства за 2020 г. от директните си плащания към ПРСР, или обратната възможност – от ПРСР към директните плащания.

Мярката е финансово неутрална за съответната страна (не носи никакви нови средства за ДЧ, а само преразпределя финансиране в рамките на ОСП).

Възможността за прехвърляне на финансови средства от ПРСР към директните плащания е както следва:

- Република България може да прехвърли максимум 70 427 849 евро.
- Точната сума на прехвърляне е по решение на страната и може да бъде по-ниска, но не следва да надхвърля 70 427 849 евро.

- Прехвърлените средства са от бюджета на ПРСР на Република България за 2021 г. (финансова 2021 г.) и вече няма да могат бъдат използвани за ПРСР за съответната година в следващия програмен период.

Финансовият ресурс след прехвърлянето се предвижда да бъде с източник Европейски фонд за гарантиране на земеделието (ЕФГЗ). При прехвърляне на 70 427 849 евро от ПРСР към директните плащания за 2020 г. националният таван за директни плащания за Република България се увеличава с около 8.84%.

Прехвърлените финансови ресурси ще позволят увеличаване на подпомагането към земеделските стопани в България посредством приложимите схеми за директни плащания при изпълнението на настоящите условия за допустимост. Операцията по прехвърляне на средства ще позволи насочване на по-високо подпомагане към повече от 60 хил. земеделски стопани в България, които са бенефициенти по схемите за директни плащания. Средствата по директните плащания могат да бъдат изплатени към земеделските стопани от 16 октомври 2020 г.

Ведомството, отговорно за прилагането на мерките и схемите за директни

плащания, е ДФ „Земеделие“ - РА.

II. Мерки COVID-19 по Програма за морско дело и рибарство 2014-2020 (ПМДР):

Беше прието Решение № 361 на Министерския съвет от 2 юни 2020 г. за одобряване на проект на изменения на Програмата за морско дело и рибарство 2014 – 2020 г., съфинансирана от Европейския фонд за морско дело и рибарство и от държавния бюджет, с което да са одобрени мерките, а по-точно изменението на Програмата.

- Марка 1.9 „Подкрепа за собственици на риболовни кораби и рибари за преодоляване на икономическите последиствия от избухването на COVID-19, поради временно преустановяване на риболовната дейност“ – 2 039 095.70 лв.

- Марка 2.6 „Подкрепа за производители на риба и други водни организми за преодоляване на икономическите последиствия от пандемията COVID-19“ – 10 503 348.65 лв.

- Марка 5.4 „Подкрепа за преработвателни предприятия на продукти от риболов и аквакултури за преодоляване на икономическите последиствия от пандемията COVID-19“ – 4 785 625.22 лв.

Безвъзмездната финансова помощ е осигурена от Европейския фонд за морско дело и рибарство, и от държавния бюджет.

Ведомството, отговорно за прилагането на мерките е МЗХГ, Дирекция „Морско дело и рибарство“ (с междинно звено ДФЗ-РА).

III. Предвид извънредното положение и наложените мерки в Република България, въведени заради пандемията от коронавирус (COVID-19), по линия на държавните помощи, с решения на Управителния съвет на Държавен фонд „Земеделие“, бяха предприети следните мерки в подкрепа на сектор „Земеделие“:

- Помощ de minimis съгласно Регламент (ЕС) 1407/2013 на кланици, за организиране изкупуването на дребни преживни животни за компенсирани на част от разходите, свързани с транспорт, логистика и последваща реализация на добито от тях месо

Схемата е насочена към опериращите на територията на страната кланици за изкупуване и последваща реализация на животновъдна продукция от дребни преживни животни, и косвено към земеделските стопани отглеждащи дребни преживни животни.

Помощта се предостави предвид настъпващия времеви период за реализация на животновъдната продукция, както и предвид съществуващия риск от невъзможност за реализация на пазара на продукция от дребни преживни животни, което би оказало негативно влияние не само върху собствениците на животни, но и върху населението в страната.

След взето решение на УС на ДФЗ на 30.03.2020 г. е отворен прием на

заявления за кланиците, които ще изкупуват агнета/ярега от малките и средни земеделски стопани, отглеждани до 500 броя животни. Подкрепата е в размер на 7 лв./животно, като целта е да се компенсират част от разходите, свързани с транспорт, логистика и реализация в търговската мрежа по време на празниците Великден и Гергьовден. Общият бюджет на помощта възлиза на 3,5 млн.лв. Периодът за прием е определен до 31 май т.г., а изпълнението на средствата до 30 юни 2020 г.;

- Помощ de minimis, съгласно Регламент (ЕС) 1407/2013 от 17 декември 2013 г. на обекти за търговия с храни за компенсиране на част от разходите за транспорт, логистика, сортиране, почистване, опаковка и други свързани с последваща реализация на оранжерийна продукция

Схемата е насочена в подкрепа на локалните търговски вериги, които ще предлагат на крайния потребител зеленчуци оранжерийно производство. Утвърден е ресурс в размер на 5 млн. лв. Определена е единична ставка в размер на 600 лв. за домати, 400 лв. за краставици и 800 лв. за пипер, като в калкулиране на ставката влизат част от разходите на тон, които бенефициерът ще направи за привеждането на продукцията в търговски вид. Разходите, влизащи в единичната ставка, са свързани с: транспорт от оранжерията до обекта за търговия с храни, логистика, сортиране на продукцията, нейното почистване и калибриране, опаковката и други необходими разходи, касаещи предлагането ѝ на пазара. На подпомогане подлежат обекти за търговия с храни, регистрирани по чл. 12 от Закона за храните и вписани в публичния регистър на БАБХ. Обектите следва да закупят продукция от земеделски стопани, които са подали заявления по схемата за обвързано подпомогане за зеленчуци оранжерийно производство за Кампания 2019 и са били определени като допустими. Срокът за прием на заявления е от 15 април до 31 май 2020 г., а изпълнението на средствата е до 30 юни 2020 г.

Основната цел на тази схема е да се преодолее риска от липсата на реализация на оранжерийна продукция, което би оказало негативно влияние не само върху стопаните, но и върху населението в страната, тъй като е възможно продукция от свежи оранжерийни зеленчуци да не бъде налична в търговската мрежа.

- Помощ de minimis, съгласно Регламент (ЕС) 1407/2013 от 17 декември 2013 г. на преработвателни предприятия за организиране изкупуването на череша и/или вишни реколта 2020 за компенсиране на част от разходите, свързани с транспорт, логистика, съхранение на готова продукция и други операции, свързани с преработката на череша и/или вишни

Схемата е насочена в подкрепа на предприятията, преработващи череша и/или вишни, като се предвижда предоставяне на възможност те да бъдат допълнително стимулирани в осъществяване на процеса по изкупуване на череша и

вишни чрез покриване на част от разходите им, което от своя страна ще окаже положителен ефект и върху производителите на първична земеделска продукция, минимизирайки техния риск от невъзможност за реализация.

Мярката за подкрепа е насочена към покриване на част от разходите, свързани с транспорт, логистика, съхранение на готова продукция с цел бъдеща реализация в по-късен етап, както и други операции, свързани с преработката на череши и вишни.

Преработвателните предприятия следва да бъдат регистрирани по чл. 12 от Закона за храните и да са вписани в публичния регистър на БАБХ (по списък от БАБХ). Бенефициерите следва да закупят продукция от земеделски стопани, които са подали заявления по схемата за обвързано подпомагане за плодове за Кампания 2019 и са били определени като допустими.

С решение на УС на ДФЗ от 12 май 20202 г. е утвърден ресурс в размер на 1 млн. лв., за подкрепа на част от разходите на преработвателни предприятия, които са закупили през 2019 г. общо количество от череши и вишни за преработка над 20 тона и са завишили с 30% закупените през 2020 г. количества за преработка на череши и вишни общо, спрямо обемите си през 2019 г. от допустими земеделски стопани.

Размерът на подпомагането е до 50 лв. на тон продукция от череши и/или вишни, закупени за преработка.

Срокът за подаване на заявления е от 1 юни до 15 юни; срокът за изплащане на помощта до 20 август 2020 г.

И по трите мерки в подкрепа на земеделските стопани, администратор на помощта е ДФЗ. Ресурсът се предоставя по параграф 43-00 „Субсидии и други текущи трансфери за нефинансови предприятия“ в направление „Държавни помощи“ от бюджета на ДФЗ.

IV. Бюджет на МЗХГ.

Със заповеди на министъра на земеделието, храните и горите в Министерството на земеделието, храните и горите и второстепенните разпоредители с бюджет от системата му, са въведени следните мерки за спешно реагиране за ограничаване разпространението на COVID-19:

1. Дезинфекция на общите, работните и санитарните помещения, местата за обслужване на граждани, както и осигуряване на защитни и дезинфекционни средства за персонала;

2. Осигуряване на дистанционна форма на работа от домашна среда.

Въведените мерки са в съответствие с предписанията на компетентните органи, ангажирани с борбата с COVID-19.

Мярката по Дезинфекция и осигуряване на защитни средства за персонала е въведена считано от 10.03.2020 г. и ще бъде прилагана до отмяна ѝ на национално

ниво.

Марката по осигуряване на дистанционна форма на работа от домашна среда е въведена считано от 13.03.2020 г. и ще бъде прилагана до отмяна ѝ на национално ниво.

Към 31.05.2020 г. извършените разходи, във връзка с мерките за предотвратяване на разпространението на COVID 19 в системата на Министерство на земеделието, храните и горите възлизат общо на 525 493 лева.

От тях 519 276 лева са отчетени в отчета за касовото изпълнение на бюджета към 31.05.2020 г., изразходвани както следва:

От тях 960 лв. са отчетени в частта „Персонал“, „Други възнаграждения и плащания за персонала“ по сключени граждански договори за дезинфекция във връзка с карантината в гр.Банско.

Разходи в размер на 466 116 лева са направени за дезинфекция на общите, работните и санитарните помещения, местата за обслужване на граждани, както и осигуряване на защитни и дезинфекционни средства за персонала, тук се включват и лични предпазни средства (маски, ръкавици, защитни облекла), закупуване на дезинфектанти, прегради, изграждане за системи за наблюдение на телесна температура и други с подобен характер.

В разходите в размер на 52 200 лева са отчетени за осигуряване на дистанционна форма на работа от домашна среда, тук се включават средства за хардуерно и софтуерно обезпечаване на дистанционната форма на работа.

Финансирането на тези разходи са в рамките на одобрения бюджет на МЗХГ за 2020 година.

Средства в размер на 6 217 лева са отчетени в отчета за сметките за средства от ЕС, администрирани от Разплащателната агенция към ДФ „Земеделие“. Финансирани със средства по марка 2 „Консултантски услуги, услуги по управление на стопанството и услуги по заместване в стопанството“ от Програма за развитие на селските райони за периода 2014-2020.

Разходите са направени за закупуване на лични предпазни средства на служителите и хигиенни материали за извършване на дезинфекция.

Описаните по-горе разходи са изрично посочени в Отчета на извършените разходи във връзка с мерките за предотвратяване на разпространението на COVID-19 и лечението му, съгласно писмо № 91-00-125/04.05.2020 г. на министъра на финансите и се публикуват ежемесечно на интернет страницата на МЗХГ.

С уважение,



Invalid signature

ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА

Министър